



华夏全媒体
主管主办
华夏日报社出版
国际标准刊号
ISSN2521-0289

编委会

江单 张华勇 黄浩
李增勇 龚德贤
张邦毛 齐明利

顾问 | 邓飞 方智平
娄义华

总编辑 | 江单
常务副总编辑 | 邱亮

执行总编辑 | 张华勇

执行社长 | 黄浩
副总编辑 | 李增勇
蒋靖善 龚德贤
视觉总监 | 古风

采访中心

主任 | 董哲

编辑中心

主任 | 罗阳

经济新闻中心主任 | 龙波

视频新闻中心主任 | 罗明荣

区域新闻中心主任 | 潘利求

评论新闻中心主任 | 贺强

国际新闻中心主任 | 黄浩(兼)

新闻影像中心主任 | 巢砥平

新闻摄影中心主任 | 巢砥平

不要再喊他们农民工，世界欠他们一个体面的称呼

最早提出“农民工”这一称谓的是中国社科院教授张雨，1984年，他在《社会学研究通讯》上发表的一篇文章中首次提出，随后被媒体大量引用和使用。对于“农民工”的概念，除了一些地方、行业以及媒体、学者对“农民工”使用以及热捧外，笔者发现，中央以及政府在“农民工”概念使用中还是比较谨慎的。国务院在2006年国务院下发的《国务院关于解决农民工问题的若干意见》中也对“农民工”这种群体内涵体经给予明确注释，即为“我国改革开放和工业化、城镇化进程中涌现的一支新型

劳动大军。我们将从律师和法律的角度来分析为什么我们应该摒弃继续使用“农民工”一词。因为在普通大众看来，农民工绝不仅仅只是一个简单的群体称谓，而是一种暗含贬义的说法。从文法上来说，农民工的意思是农民+工人，农民是一种身份，工人是一种职业，这样的遣词造句，明显病的不能。从法律层面来说，更没有哪条法律有对“农民工”提出过保护和保障。其中最具有代表性的便是宪法，提及最多的就是知识分子，农民，工人等称谓，而非农民工。所以，很显

然，我们应该废除，不用，弃用这样的词。如今中国的各个省份都在抢夺人才，户籍的重要程度也在不断弱化。对于这些人才来说，农民工这个称谓实在也欠妥。此外，从报到证来看，农村大学生本身已经是干部身份了，这和农民工这个称呼更加背道而驰。毕竟他们中很多已经是大城市中的老板，公务员，教师了。近年来，随着中国经济的发展，中国的经济模式也更加多元化，城市人口和农村人口的素质也都在大幅提高，城市变得更加包容，我所全体律师也愈发觉得很有必要呼吁大家，

从今天开始，我所律师在以后的文字材料上彻底摒弃“农民工”这个词。那么用什么词来表述最为恰当得体呢？不难了解到，官方媒体甚至百度百科都沿用了“新时代工人”“进城务工人员”等说法。但从语文文法来说，这样的称谓也远远不够简洁凝练。更别提不符合宪法和法律的表达习惯。随着中国经济的不断发展壮大，城市化进程日益加快，约有2亿农村人口涌入城市务工。这就急切地需要我们国家制定相关的劳动法律法规去切实保障这一大部分人的权益。例如，进城务工人员子女教育问

题，医疗保障问题，退休养老问题等等。需知，中国共产党从成立之日起，就把自己定为中国工人阶级的政党，因此，对进城务工人员最恰当的称呼仍然是“工人”二字。愿工人们出走半生，归来不再是“农民工”，而是建设社会主义和谐社会真正的主人。那大殿的角石并不高于那最低的基石呵！（作者为央视2004“感动中国”十大人物，山东省首届十大孝星）

■田世国

“祭扫革命先烈”是一场直观的红色教育

在清明节前夕，中国青年报社社会调查中心联合问卷网，对1521名受访者进行的一项调查显示，78.0%的受访者今年清明节会祭扫革命先烈墓，56.5%的受访者会现场祭扫。75.5%的受访者认为青少年可以从先烈身上继承坚定不屈、百折不挠的革命英雄主义精神。（4月1日《中国青年报》）

清明节是我国重要的传统节日，清明祭扫是传统习俗，在这天，国人不仅为自己的先辈挂青、扫墓，还有很多人会为革命先烈扫墓、祭拜。笔者记得，在上世纪七八十年代，学校

特别注重中小学生的理想教育和爱国教育，常在清明节期间组织全校学生打着少先队队旗和国旗，声势浩大地到邻近的烈士纪念碑或烈士墓前扫墓，为的是借这个传统的节日，对学生进行一场生动、直观的理想和爱国教育，用烈士们抛头颅、洒热血，出生入死，不怕牺牲，为革命、为人民、为祖国鞠躬尽瘁的精神教育学生，让他们从先烈身上继承坚定不屈、百折不挠的革命英雄主义精神。有条件的家庭也会带孩子为烈士扫墓，向烈士塑像献花，参观烈士故居和遗址等活动。

这是最直观的红色教育，将会让学生印象深刻，影响深远。如何把清明节为烈士扫墓的活动开展好呢？首先，组织者必须事先做好必要的准备工作。不仅要准备好活动必需的旗帜、花圈和安排好程序，还要把革命先烈的生平英勇事迹弄清楚，到时好向学生介绍，让他们明白如今幸福的生活是烈士们出生入死，抛头颅、洒热血，牺牲生命换来的，因此，要热爱生活，懂得感恩。其次，活动过程中，要教育学生端正态度，

神情严肃，遵守纪律，秩序井然，诚心诚意表达对先烈的崇敬之情。组织者还把活动搞得丰富些，唱国歌（或少先队队歌或红歌），赋诗词，饮水思源，缅怀先烈、铭记历史。还可以组织全体党员同志用铿锵有力的字句重温入党誓词，全体团员用青春激扬的语气重温入团誓词。让他们不忘入党入团初心，牢记育人使命，坚定信念跟党走，更好地发挥党团员的先锋模范作用，教育广大党员、团员珍惜今天的幸福生活，热爱祖国，热爱人民，敬业乐学，锤炼勇于担当、热爱集体、热

爱学习的思想品德。最后，活动结束后，可以在全校范围内开展“缅怀革命先烈，强化红色教育，传承红色基因”的主题活动，让学生回顾活动，谈体会，总结收获，进行征文活动，出简报，印校刊等。让学生更好地了解革命历史，在学好文化知识的同时，进一步培养和提高自身素质，为塑造健全的人格和高尚的品格奠定基础。

■林日新

“电老虎”倒掉彰显扫黑除恶的坚定决心

3月29日晚，中央广播电视总台播出大型政论专题片《扫黑除恶——为了国泰民安》第四集《治乱清源》，该片曝光了黑龙江哈尔滨电业局李氏兄弟贪污巨额财产，揭秘了三兄弟背后的黑恶势力“保护伞”。（3月30日央视网）

从上百辆豪车，到清代蓝底蟒袍；从豪华码头，到69套房产，黑龙江哈尔滨电业局李氏兄弟贪污的巨额财产，令公众瞠目结舌。巨额的私产背后是国家财产的巨大损失，是权力脱

缰的罪恶闹剧，更是一部鲜活的反腐教材，让人深思，令人反省。纵观李氏兄弟的犯罪轨迹，从哈尔滨电业局副局长李氏兄弟的实权，到配套工程指定给弟弟接手。吃拿卡要，无所不用其极的“电老虎”，用尽手段编织了一张“权力置换网”，让“民生电力”沦为了“挣钱工具”，让哈尔滨地方经济发展受阻，让人民群众深受其害，实属罪大恶极。试问，作为电业局副局长，充其量也不过是“二把手”，那里来

这么大的权力，是制度之失，还是监管之祸？都值得反思。再者，一个副局长，百辆豪车，几十套房，是掩饰得太好，隐藏太深，一点都没有暴露其巨额财富？然而，就连生日都要高呼“万岁”的超级阵势，威风八面的行事作风，都直指监管缺失的“脓疮”。正所谓“天网恢恢，疏而不漏”，曾经不可一世、独霸一方的李氏兄弟，最终也难逃铁窗度余生的悲惨结局。李氏兄弟的倒掉，再一次验证了“莫伸手，伸手

必被捉”的铁律。任何滥用公权为自己谋利的贪官，迎接他们的终将是人民的审判和法律的制裁。朗朗乾坤，不容黑恶势力有任何藏身之地。李氏兄弟被“一锅端”，不仅彰显了党和政府彻底铲除黑恶势力、迈向更高水平的平安中国的决心和信心。更证明了，“江山就是人民，人民就是江山”，党执政下的中国，绝不会允许任何黑恶势力祸害百姓、危害一方，也绝不会让黑恶势力死灰复燃、卷土重来。

然而，治顽疾还需下猛药，黑恶势力不会自动清除、自然消散，有些黑恶势力还具有较强的隐蔽性和迷惑性，扫黑除恶不可能一蹴而就，必须久久为功。必须深挖根治、长效常治，剑不入鞘、鞭不离手，只有彻底消除黑恶势力死灰复燃、变异隐藏的土壤，将扫黑除恶进行到底，才是建设平安中国的“对症良方”。

■王鸣镛